

真情演绎鱼水情深 大爱谱写为民赞歌

## 32载,初心不改守护依旧

“他们像我的亲人一样。”在柴子珍的心里,“消防队”是一种情怀,记在心底,印在脑海。虽然她已是90高龄的耄耋老人,但对“消防队”的深情却念念不忘。

“他们跟我的亲人一样。”在柴子珍的眼里,“消防队”是一种温暖,挂在嘴边,放在心上。虽然她的记忆已严重衰退,但对“消防队”的印迹却难以忘怀。

柴子珍是一名孤寡老人,埋藏在她记忆深处,让她心心念念的“消防队”是赤峰市消防救援支队荣升街特勤站。32年前,一次偶然机会让双方结下不解之缘。32年来,从“橄榄绿”到“火焰蓝”,一代一代的消防指战员继承光荣传统,弘扬优良作风,在繁忙的工作中,亲民爱民,无私奉献,全力以赴帮扶柴子珍走出困境,用真情演绎鱼水情深;32年来,从公安消防部队到消防救援队伍,一代一代的消防指战员传承时代精神,坚持初心使命,在特殊的岗位上,接力起航,温暖守护,竭尽所能照亮柴子珍希望之路,用大爱谱写为民赞歌。

32年来,发生在荣升街特勤站与柴子珍之间的感人故事,在繁华而美丽的玉龙之乡口相告、代代相传。



消防指战员看望柴子珍老人。刘洋摄

## 1

## 真情帮扶 演绎鱼水情深

3月14日,一个平凡而又特殊的日子,这一天,荣升街特勤站指导员王旭等一行带着深情厚谊,再次走进柴子珍的家中,送去了浓浓关爱和片片温情。

坐在消防指战员身边,翻看着昔日的合影,柴子珍的脑海偶尔闪现着一些记忆碎片。尽管往事如流水一般正从她的脑海渐渐逝去,但消防指战员却是她记忆深处难以抹去的画面。

王旭说:“只要看到消防制服,她就知道我们又来看望她了。”

柴子珍与荣升街特勤站的故事始于偶然,随着时光的推移,从未间断,持续至今。

时间追溯到1992年。初春的赤峰春寒料峭,乍暖还寒。一次偶然的机会,赤峰市消防支队特勤中队(荣升街特勤站前身)一名老班长获悉,居住在中队附近平房区的柴子珍夫妇,无依

无靠,家境贫寒,生活极为困难。

柴子珍的家位于特勤中队不远处的胡同内,她与丈夫宁贵华育于一女,并于1964年收养一子。一家四口过着平平淡淡的生活,简单而幸福,温馨而和睦。然而,他们没有料到的是,养子长大成人后,竟然置养育之恩于不顾,远走他乡,离开了这个呵护他健康成长的家。他们伤心欲绝,不得不拿起法律武器,无奈地解除了收养关系。从此,养育了27年的养子再未出现在他们的生命中。

常言道,福无双至,祸不单行。时隔不久,不幸再次降临,柴子珍夫妇唯一的女儿突然离世。面对突如其来的家庭变故和接踵而至的灾祸,宁贵华不堪打击,从此瘫痪在床。柴子珍体弱多病,患有腿疾,根本无力照顾丈夫。他们没有经济来源,没有任何依靠,生活陷入困境。

了解到柴子珍一家的特殊情况后,特勤中队经过讨论形成决议,柴子珍夫妇将作为帮扶对象由中队官兵进行定期帮扶。

春天到了,万物复苏,冰雪消融。居住在胡同内的柴子珍为了柴米油盐而奔忙着,她每天挪动着疼痛乏力的双腿,走出家门,购买生活物资。胡同内泥泞的土路让她寸步难行,可她又不得不去面对生活的艰辛。

一天,当柴子珍正在为买菜而犯愁时,门外突然响起了敲门声。打开家门,一张张陌生而又纯真的脸庞映入她的眼帘。身着“橄榄绿”、洋溢着青春活力的特勤中队官兵带着满满的诚意为她送来了生活物资、个人津贴和温暖问候。

面对两位身陷困境之中的老人,官兵们用爱心传递温暖,用真情融化坚冰,义无反顾地照顾着他们,而这一照顾就是32年。

## 2

## 温暖守护 谱写为民赞歌

看着堆在地上的“爱心”物资,柴子珍夫妇感动着,他们感动于特勤中队的出手相助,感动于官兵的情真意切。人生总有不期而遇的天灾和人祸,但他们是幸运的。他们有特勤中队的帮扶和资助,有消防官兵的守护和陪伴,他们不用再为生活而奔波,也不必再为出行而烦恼。

柴子珍的家距离特勤中队只有500米左右,此后,只要时间允许,官兵们总会前去探望柴子珍夫妇,像对待亲人一样帮他们做家务、干农活。虽然他们的院子不大,但种植的品类多、种类全,蔬菜、果树、花卉等应有尽有。除了打扫房屋、收拾院落,对于浇水、锄草、施肥等农活,官兵们都会亲力亲为。

官兵们一边干活一边与柴子珍夫妇聊天,为他们解闷逗乐,给他们带去欢声笑语。随着联系的密切与时间的推移,消防官兵与他们结下了难以割舍的不解之缘。他们成为官兵心中惦念的人,而消防官兵也成为驻在他们记忆深处的人。

柴子珍夫妇居住的平房年久失修,雨季漏雨,冬季漏风。为了改善他们的居住环境,官兵们自掏腰包,筹集了3000元专项资金。从寻找建材商店到购买建筑材料,官兵们亲自联系,亲自动手,将房屋修葺一新,并为家中添置了全新的家具。当焕然一新的房屋呈现在他们面前时,他们被这些无亲无故的孩子们深深地感动着。

宁贵华的身体每况愈下,不得不住进医院。住院期间,不分昼夜轮流照顾他的是消防官兵,不知疲倦为他洗衣送饭的是消防官兵。出院后,官兵们不怕累不嫌脏,无怨无悔地照顾他的生活起居,竭尽所能地为他遮风挡雨,默默无声地陪伴他度过难熬的长夜。

2002年10月,宁贵华病故。为了让柴子珍尽快从悲痛中走出,官兵们为她分担烦恼,帮她解决难题。在官兵们的悉心照料下,她走出阴霾,敞开心扉,坦然地面对生活。

不是亲人胜似亲人,消防官兵的义务照顾,为柴子珍撑起了一把“生命之伞”。他们的情谊在交往中与日俱增,他们的故事在帮扶中感人至深。

## 3

## 接续传承 织就感人佳话

“谢谢你们照顾我这么多年,听说今天是你度过的最后一个建军节,我说啥也得来看看我的孩子们。”柴子珍拄着拐杖,步履蹒跚地走进特勤中队,一边说着心里话,一边将一面写着“军民鱼水情谊深、鱼水交融深情厚”的锦旗送给了官兵。

这一感人的镜头定格于2018年。当年10月,消防部队集体退出现役。8月1日,特勤中队最后一次举办了建军节联欢活动。柴子珍的突然到访,让官兵们心生感动。他们知道,柴子珍的心里装着特勤中队,装着每一位消防官兵。

随着公安消防部队的转隶,“橄榄绿”变成了“火焰蓝”,特勤中队也逐步更名为荣升街特勤站。但是,不管职能如何转变,不管肩负何种重任,消防指战员对柴子珍的爱心帮扶却始终如一,从未改变。

荣升街特勤站担负着赤峰市各类急、难、险、重灭火救援和消防安保任务。多年来,特勤站以人民为中心,扎根红山脚下,赓续优良作风,用青春守护万家灯火,用忠诚守卫驻地平安,受到了群众的广泛赞誉。2021年,特勤站被共青团中央评为第20届“青年文明号”。

爱民为民是这个集体的本色与情怀。为了让帮扶之路走得更远更久,一代一代的消防指战员接力启航,接续传承,接过前任的重担,在红山脚下抒写人间大爱。

在荣升街特勤站荣誉室的拥政爱民墙上,至今珍藏着一张慰问、帮扶柴子珍的老照片,已经泛黄的照片承载着时代的记忆,在岁月的长河中弥足珍贵。

“我离任了,会将这项工作交予下一任,让爱心继续传递,让美德继续传承。”王旭说,他们

对柴子珍的帮扶会持续跟进。

贵于行动,成于坚持。32年间,每当新人人职,他们接受的第一堂课便是走进荣誉室,倾听特勤站的光荣历程。在这里,他们知道了孤寡老人柴子珍,并接过前辈手中的接力棒,发扬精神,继续前行,成为帮扶路上的传承人。

爱心不停,帮扶不止。32年间,每当新人到来,他们总会在班长的带领下走进柴子珍的家中,力所能及地做些事情。他们像前辈一样,承载着满满的情,传递着融融的爱,成为柴子珍口中的“孩子们”。

时光流逝,改变的是日益老去的容颜,不变的却是柴子珍的消防情怀。她感念于心,知恩于行,将鱼水情深化作一抹记忆,悄然收藏,锁进心底。

(梁瑞虹)

